

文昌原副市长符涛生受审 辩称：想拒收钱真的很难

“我本意不想收钱，是他们要送给我，有时候，‘想说不，真的好难’。从刚开始的几百元红包开始，到一下子收下几十万元的巨款，逐渐迷失在权力编织的名利场中……”

昨日上午，经海南省人民检察院第一分院提起公诉，海南省第一中级人民法院开庭审理了文昌市人民政府原副市长符涛生涉嫌受贿案。记者在庭审现场注意到，面对检方指控，符涛生表示认罪服法，但辩称自己系“被动型”受贿，收钱也很无奈。

据检方指控，2005年至2015年期间，符涛生担任文昌市水务局局长、文昌市发展和改革委员会主任、文昌市政协副主席、文昌市人民政府副市长期间，利用职务便利，在民生工程承建承揽等方面为他人谋利，多次收受承包商符某等12人贿赂共计2391万元。

曾连续4天指挥救灾赢好评

1960年出生的符涛生，系海南文昌人。自1982年进入海南文昌县统计局当办事员以来，30多年一路平步青云，历任文昌市水务局局长、文昌市发展和改革委员会主任、文昌市政协副主席、文昌市人民政府副市长等职务。

到了2015年6月4日，符涛生的仕途生涯却戛然而止。时任文昌市副市长的符涛生涉嫌严重违纪，接受组织调查。同年7月，被检察院批准逮捕。

不过，2014年7月，符涛生在“威马逊”超强台风袭击海南期间，曾连续4天坐镇指挥救灾，他在接受当地媒体采访时说：“我老家也在翁田，我的家也损毁了，但是到目前为止我还没有机会回到家里看一眼，我的心里很沉重。”

符涛生的话当时感动了很多人，赢得

众人好评。11个月后，符涛生落马，前后形象大相径庭。

事实上，据坊间传闻，符涛生在担任文昌市水务局局长、市发改委主任等职务期间，尤其是在担任副市长期间，利用手中大权，经常帮一些大老板承揽工程项目，进行着不为人知的“交易”。

千元到十万元巨款来者不拒

据指控，2006年至2015年，符涛生在担任文昌市水务局局长、市发展和改革委员会、市人民政府副市长期间，帮助符佳承揽文昌市文城、清澜污水处理项目厂区及污水管网勘探工程、文昌市文教河海口综合整治等多项工程。

“为了报答符涛生的帮助，并希望他在以后的工程项目方面给予更多关照，自2006年至2015年，我在春节、中秋节前后19次送给符涛生共计83.1万元，数额每次从3000元到25万元不等。”符佳向办案检察官交代。

随后，符涛生的胆子越来越大。2008年，在帮助陈学辉承揽到文昌市文城污水处理厂（一期）二标段工程之后，符涛生两次便收受陈学辉30万元现金。2013年12月，符涛生在为帅宝国承建文昌市文城镇污水处理厂管网延伸工程提供帮助后，一次性接受帅宝国给予的20万元现金。

记者在庭审现场了解到，2006年至2015年，符涛生不断为工程承建商承揽供水、瓜菜基地建设等各种工程项目，先后6次收受曾召和24万元、9次收受符永比21万元、两次收受李政华18万元、4次收受王宝民88万元等。

“这些钱我拿一部分买了一块地，并在地上建了一个160多平方米的别墅，其他部分都用于生活开销。”关于这些贿赂款的用途，符涛生在庭审时称。

辩称“想说不，真的很难”

昨日的庭审中，控辩双方围绕是否构成自首、是否应当从轻处罚等辩论焦点激辩。

符涛生认为，他是2015年6月1日被纪检部门带走调查，直到同年6月9日才宣布接受调查。他在被宣布接受调查之前便主动交代了全部的案件事实，应当认定为自首。同时，他没有在工作中违反相关规定，都是在法律允许的框架内办事。尤其是，他所主持的每一项工程项目，都不存在大的质量问题。

同时，符涛生称，他从来没有主动向他人索贿，也从没有提出过收礼物的要求，而那些“交易型”受贿不同。在工作中，他和这些工程老板都成为好朋友，他们过年过节来送礼物，是基于朋友之间的情义，系正常的人情往来。

检方认为，符涛生不是自动投案，是在接受纪委调查之后才主动坦白，如实供述自己的不法行为，依法不能认定为自首。符涛生没有索贿行为，但也并非“被动受贿”。再则，符涛生手握实权，行贿者正是因为他手中的权力才和他做朋友，过年过节送钱也是因为符涛生完成了他们的“请托事项”，这和正常人情往来存在本质区别。

“我出生在一个贫困的家庭，通过自己的努力才走上领导岗位。可惜，我没有好好珍惜，意志不够坚定，才慢慢走上违法犯罪的不归路。”在最后陈述中，符涛生称，30多年来，他为文昌的经济发展做了很大努力，但也犯下了不可饶恕的罪过，他甘愿认罪服法，并尽力全部退赃。然而，他和那种赤裸裸的交易型受贿不一样，他是被动的，因为有时候“想说不，真的很难”，希望法庭能给他一个重新做人的机会。

法院当庭没有宣判。（法制）

小学生在教师宿舍楼下吊亡 留遗书疑为自杀

本报讯 5月24日晚上7时35分左右，广东省英德市东华镇中心小学五年级学生小涂（化名）被发现吊在学校一教师宿舍楼窗下，后经抢救无效死亡。经英德公安机关刑侦部门现场勘查，发现现场留有遗书，同时对其进行尸表检验，未发现被打击类外伤，初步排除他杀的可能。

“事发前正常上课，未发现任何异常”

5月25日下午，记者来到东华镇中心小学，事发现场是该小学北面新教师宿舍楼背面。现场地上堆满了玻璃窗、石砖和课桌等杂物，地上仍有工作人员留下的口罩。

该校常务副校长曾祥安是第一个发现该事故的，“当晚7点35分左右，我在学校北面新教师宿舍楼后面发现小涂吊在窗下，我立刻将他解下来，并对其压胸施救。”曾祥安表示，当时小涂已经没有了呼吸，但他还是尝试对小涂进行抢救，同时拨打120和110。10分钟后，东华医院医生赶到现场抢救，随后将小涂送回医院。不幸的是，晚上8时30左右，宣布抢救无效死亡。

“当天还好好好的，没想到会发生这样的事。”曾祥安说，事发当天下午，他发现小涂在抢低年级学生的东西，在制止了小涂的行为后，曾祥安致电其父亲，将小涂今天的表现告知他，并希望小涂父亲多关心、教育孩子。

下午6时40分左右，小涂父亲来到学校看望儿子，但未发现小涂身影，随即联系班主任帮忙寻找。“当时班主任还叫上班上几个同学一起在校内外寻找小涂，直到7点29分才打电话给我报告这件事。”曾祥安表示，由于学校有部分学生家住得比较远，寄宿在校，所以当他听闻小涂不知所踪时，第一反应是小涂应该是躲到学校某角落了，“因为他曾经试过晚修时躲在教学楼楼梯，没想到这次出现这么遗憾的事情”。

“下午，小涂一直正常上课，未发现任何异常，放学后还和同学打闹玩耍。”该校一位老师告诉记者，小涂原本在四川读书，父亲一直在东华镇工作。2014年他随父亲转学至该校上四年级，学习成绩虽然不怎么样，但是和同班同学相处和睦，平时也没发现其他过激行为。

事发后，英德市教育局、东华镇政府、东华镇中心小学等已成立工作组，安抚家属的情绪。同时，东华镇中心小学在第二天向全校师生通报了情况，安抚学生情绪，并要求学校老师要做好学生的思想工作。

留下“死书”初步排除他杀可能

据了解，事发现场留有小涂的一封信“死书”（猜测意为遗书），称父母期望他好好读书，但他却“无所能，不受控制地做了很多坏事”。他还在“死书”中和父母道别，“希望父母好好的”。

小涂的父亲确认“死书”上的笔迹与儿子相符，但不理解为什么他作出这样的选择。

有知情人透露，小涂父亲对儿子管教严厉，曾为学习功课多次对小涂进行打骂。他猜测，可能因为小涂担心父亲知道自己做了“坏事”，又会遭到打骂，所以才一时想不开。同时，已有同班学生向警方证实小涂在出事前一天，已经写下了“死书”。

目前，英德警方已经介入调查。经公安机关刑侦部门现场勘查，发现现场留有遗书，同时对其进行尸表检验，未发现被打击类外伤，初步排除他杀的可能。目前案件正在进一步侦查中。（南日）

杭州一市场发生火灾 市民爬到楼顶围观



5月25日，杭州一市场发生火灾，现场浓烟滚滚，附近道路交通管制，大量群众在现场附近围观。不少市民还不顾危险，爬上火灾现场相邻的一幢居民楼楼顶围观，保安发现后及时制止并劝离，但仍有人不愿离开，险些引起冲突。晚综



大理人民路裸照事件当事人被拘

图片系自己所发

本报讯 云南省大理市公安局官方微博昨日通报“情侣在大理古城人民路拍裸照”事件最新调查进展。通报称，事件当事人、发帖人为男女朋友关系，目前，两名违法行为人因利用信息网络传播淫秽信息被行政拘留。

2016年5月25日00:50分，微博名@便

便是个野孩子 在新浪微博发布贴文，并附多张裸照（经鉴定含淫秽图片）。事发后，大理市公安局及时介入调查，查明事件当事人、发帖人为：陈某，女，四川眉山人；罗某，男，云南南涧人。二人系男女朋友关系。

云南省大理市公安局通报称，经询问，二人对在大理古城人民路拍摄裸照并在微

博上发布的行为供认不讳。

云南省大理市公安局通报，目前，两名违法行为人因利用信息网络传播淫秽信息，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十八条之规定，大理市公安局给予陈某行政拘留15日、罗某行政拘留13日的处罚。（新京）